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横浜市立横浜サイエンスフロンティア
こ う こ う ふ ぞ く ちゅう ね ん ど て き せ い け ん さ

高校附属中 ２０１８年度 適性検査�か
ば っ す い い ち ぶ か い へ ん

ら抜粋（一部改変）

1990年 2000年 2010年 2013年 2014年

京浜工業地帯
中京工業地帯
阪神工業地帯
北九州工業地帯
瀬戸内工業地域
関東内陸工業地域
東海工業地域
京葉工業地域
北陸工業地域
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326000
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168000
115000
128000
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121000
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161000
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【資料１】　工業地帯、工業地域の製造品出荷額の移り変わり（単位　億円）

はん

せ と うち

し ん

金属
食料品 その他
繊維　０．４

化学　20.3化学　20.38.8% 13.7機械　46.5機械　46.5 １０．３１０．３

4.74.78.08.010.1% 9.666.766.7
0.9

京浜工業地帯

中京工業地帯

阪神工業地帯

北九州工業地帯

瀬戸内工業地域

関東内陸工業地域

東海工業地域

京葉工業地域

北陸工業地域

うちわ け
【資料2】　工業地帯、工業地域の製造品出荷額の内訳（２０１４年）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100%

10.910.917.717.721.4% 13.035.635.6
1.4

16.516.57.37.317.9% 16.641.141.1
0.6

7.47.424.824.819.0% 13.533.233.2
2.1

15.115.19.49.411.9% 17.345.645.6
0.7

14.814.89.69.68.3% 15.251.551.5
0.6

12.312.348.448.419.0% 8.911.211.2
0.2

9.89.812.912.917.8% 17.237.637.6
4.7

重化学工業 軽工業

か い せ つ か い と う み じ ぶ ん ぶ ん せ き

解説・解答を見ないで、まず自分で分析してみよう！
こ う ぎょう じ っ た い ち た い ち い き と く ちょう み

日本の工業の実態を地帯・地域ごとの特徴から見てみましょう。

し ら が く しゅう こ う ぎょう し ら

たろうさんとはなこさんは、調べ学習で日本の工業について調べる
か い わ よ こ た

ことにしました。【会話１】を読み、あとの 問題 に答えなさい。
か い わ

【会話１】

わたし こ う ぎょう し ら と し ょ し つ い

はなこさん：私は日本の工業について調べるために図書室に行きま
し りょう し りょう

した。そこで、【資料１】と【資料２】をみつけたの
み わたし こ うぎょう は っ て ん つ づ

で、見てください。私は日本の工業は発展し続けてい
お も し りょう み おどろ

ると思っていたので、これらの資料を見たときに驚き

ました。
な に おどろ

たろうさん：何に驚いたのですか。
し りょう み

はなこさん：【資料１】を見てください。（ あ ）ということが
つ ぎ わたし が っ こ う ち か け い ひ ん

わかりますね。次に、私たちの学校の近くにある京浜
こ うぎょう ち た い ちゅう も く し りょう し りょう み

工業地帯に注目して【資料１】と【資料２】を見てみ
お も し りょう み け い ひ ん こ う ぎょう ち た い

ようと思います。【資料２】を見ると京浜工業地帯で
もっと さ か こ う ぎょう き か い

最も盛んな工業は、機械ですね。

たろうさん：はい。
け い ひ ん こ うぎょう ち た い き か い せ い ぞ う ひ ん しゅっ か が く ちゅうきょう

はなこさん：しかし、京浜工業地帯の機械の製造品出荷額は、中京
こ うぎょう ち た い き か い せ い ぞ う ひ ん しゅっ か が く や く ぶ ん

工業地帯の機械の製造品出荷額の約３分の１しかない

のです。
や く ぶ ん け い ひ ん こ う ぎょう ち た い

たろうさん：なぜ、約３分の１とわかったのですか。京浜工業地帯
き か い せ い ぞ う ひ ん しゅっ か が く ちゅうきょう こ う ぎょう ち た い き か い せ い ぞ う ひ ん

の機械の製造品出荷額と中京工業地帯の機械の製造品
しゅっ か が く か

出荷額は、どこにも書いてありません。どのようにし
こ う ぎょう ち た い き か い せ い ぞ う ひ ん しゅっ か が く だ

てそれぞれの工業地帯の機械の製造品出荷額を出し
や く ぶ ん みちび だ

て、さらに約３分の１を導き出したのですか。
し りょう せ い ぞ う ひ ん しゅっ か が く し りょう

はなこさん：それは、【資料１】の２０１４年の製造品出荷額と【資料
み

２】を見て、（ い ）。
みちび だ ちゅうきょう

たろうさん：なるほど。そのようにして導き出したのですね。中京
こ うぎょう ち た い く ら け い ひ ん こ う ぎょう ち た い き か い せ い ぞ う ひ ん しゅっ か

工業地帯に比べると京浜工業地帯の機械の製造品出荷
が く す く か ん け い ひ ん こ う ぎょう ち た い

額は少なく感じますね。それでは、京浜工業地帯では、
しょくりょうひ ん せ ん い け い こ う ぎょう

食料品や繊維などの軽工業はどうでしょうか。
し りょう け い ひ ん こ う ぎょう ち た い な か け い こ う ぎょう ぜ ん た い

はなこさん：【資料２】から、京浜工業地帯の中で軽工業は全体の
し し りょう

２４.４％を占めていることがわかります。また、【資料１】
し りょう け い ひ ん こ う ぎょう ち た い け い こ う ぎょう せ い ぞ う ひ ん しゅっ

と【資料２】から、京浜工業地帯の軽工業の製造品出
か が く し りょう こ う ぎょう ち た い こ う ぎょう ち い き な か

荷額は、【資料１】にある工業地帯や工業地域の中で

ば ん め お お

（ う ）番目に多いことがわかります。
し りょう せ い か く よ き

たろうさん：資料を正確に読みとると、いろいろなことに気づきま

すね。

問題
か い わ な い よ う し りょう し りょう さ ん こ う つ ぎ

【会話１】の内容や【資料１】【資料２】を参考にして、次の
も ん だ い こ た

（１）～（３）の問題に答えなさい。

か い わ ちゅう もっと て き せ つ

（１）【会話１】中の（ あ ）にあてはまるものとして、最も適切な
つ ぎ え ら ば ん ご う か

ものを、次の１～４から一つ選び、番号を書きなさい。
か ん と う ち ほ う こ う ぎょう ち た い こ う ぎょう ち い き な か せ い ぞ う ひ ん

１ ２０１４年において関東地方にある工業地帯や工業地域の中で製造品
しゅっ か が く もっと お お け い ひ ん こ う ぎょう ち た い

出荷額が最も多いのは、京浜工業地帯である
せ い ぞ う ひ んしゅっ か が く ぞ う か つ づ こ う ぎょう ち

２ １９９０年から２０１４年まで、製造品出荷額が増加し続けている工業地
た い こ うぎょう ち い き

帯や工業地域は、一つもない
す べ こ う ぎょう ち た い こ う ぎょう ち い き せ い ぞ う ひ ん しゅっ か が く と し ご う け い

３ 全ての工業地帯と工業地域の製造品出荷額を年ごとに合計する
ご う け い が く げ ん しょう つ づ

と、１９９０年から２０１４年まで、その合計額は減少し続けている
く ら せ い ぞ う ひ ん しゅっ か が く ぞ う か こ う ぎょう ち

４ １９９０年と２０１４年を比べると、製造品出荷額が増加している工業地
た い こ うぎょう ち い き い が い げ ん しょう

帯や工業地域は三つだけで、それ以外は減少している
か い わ ちゅう つ ぎ じょう け ん

（２）【会話１】中の（ い ）にあてはまることばを次の［条件］
か

にしたがって書きなさい。
じょうけ ん

［条件］
ちょくぜ ん し つ も ん こ た け い さ ん ぐ た い て き せ つ

○直前のたろうさんの質問に答えるように計算のしかたを具体的に説

め い

明すること。
ぜ ん ご か い わ か

○前後の会話につながるように書くこと。

か い わ ちゅう す う じ こ た

（３）【会話１】中の（ う ）にあてはまる数字を答えなさい。

問題
し りょう み い ちゃく も く

（１）【資料１】を見てわかることと言っても、どこに着目していけば
ば く ぜ ん せ ん た く し み

いいのか漠然としていますので、１～４の選択肢を一つひとつ見てい
か ん と う ち ほ う ち た い ち い き

くしかありません。１． 関東地方にある「地帯」「地域」は３つにな
しゅっ か が く く ら

りますね。２．スタートの１９９０年と２０００年の出荷額を比べることでほぼ
け ん と う ざ ん す べ

見当がつきますね。３．たし算をしなくても、２０１３年と２０１４年を全ての
ち た い ち い き み く ら き と と し

「地帯」と「地域」で見比べればすぐに気がつきますね。問いに「年
ご う け い か く ね ん しゅっ か が く ざ ん

ごとに合計すると」とあると、つい各年の９つの出荷額をたし算しな
かんが け い さ ん か い と う

くてはと考えがちですが、このような計算をさせるということは解答
じ か ん か か じょう し き て き

時間との関わりからして常識的ではありません。そこで、なんらかの
か た く ふ う ちゃく が ん て ん み す ば や ほ う ほ う

やり方を工夫したり、着眼点を見つけることで素早くできる方法があ
よ うりょう と く お

りますので、要領よく取り組みましょう。４． あせらず落ちついて一
と く あやま き

つひとつ取り組めば誤りに気がつきますね。
し りょう お び ぜ ん た い な か ふ く す う こ う も く

（２）【資料２】のような帯グラフは、全体の中で複数の項目がどのよ
わ り あ い し う ち わ け あらわ り よ う ほ か

うな割合（％）を占めるのかといった内訳を表すときに利用され、他
ち た い ち い き う ち わ け ち が く ら

の「地帯」「地域」とその内訳がどのように違うのかを比べていくには
べ ん り ち た い ち い き

便利なグラフです。しかし、それはあくまでその「地帯」「地域」にお
わ り あ い じ っ さ い す う りょう き ん が く じゅうりょう あらわ

ける割合であって、実際の数量（金額・重量など）を表すものではあ
じ っ さ い す うりょう ち た い ち い き そ う りょう か く こ う も く

りません。実際の数量は、それぞれの「地帯」「地域」の総量に各項目
わ り あ い あ も と ち

の割合（％）をかけ合わせて求めていきます。ですから、２つの「地
た い ち い き く ら ほ う こ う も く わ り あ い た か

帯」「地域」を比べて、一つの方がある項目の割合が高くても、そこの
そ うりょう す く こ う も く じ っ さ い す う りょう い っ ぽ う す く

総量が少ないときには、その項目の実際の数量はもう一方より少なく

なることがありますね。
け い こ うぎょう わ り あ い ざ ん ち た い ち い き だ

（３）軽工業の割合は、たし算をしてすべての「地帯」「地域」で出さ
ご かんが か た わ り あ い か く

ないといけませんが、その後は、（２）の考え方から、その割合と各
ち た い ち い き そ う が く み け ん と う

「地帯」「地域」の総額の２つのバランスを見て、見当をつけていくこ
よ うりょう

とで要領よくやれますね。

問題
（１）２

ちゅうきょう こ う ぎょう ち た い け い ひ ん こ う ぎょう ち た い せ い ぞ う ひ ん しゅっ か が く

（２）中京工業地帯と京浜工業地帯のそれぞれの製造品出荷額にそれ
こ うぎょう ち た い き か い あ い こ う ぎょう ち た い き か い せ い ぞ う ひ ん

ぞれの工業地帯の機械のわり合をかけて工業地帯ごとの機械の製造品
しゅっ か が く け い ひ ん こ う ぎょう ち た い き か い せ い ぞ う ひ ん しゅっ か が く ちゅうきょう こ う ぎょう ち た い

出荷額をだし、京浜工業地帯の機械の製造品出荷額を中京工業地帯の
き か い せ い ぞ う ひ ん しゅっ か が く

機械の製造品出荷額でわりました。

（３）５

こ う ぎ ょ う う ち わ け み

日本の工業の内訳を見てみると
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【資料2】　工業地帯、工業地域の製造品出荷額の内訳（２０１４年）
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重化学工業 軽工業

か い せ つ か い と う み じ ぶ ん ぶ ん せ き

解説・解答を見ないで、まず自分で分析してみよう！

日本の工業の実態を地帯・地域ごとの特徴から見てみましょう。

たろうさんとはなこさんは、調べ学習で日本の工業について調べる

ことにしました。【会話１】を読み、あとの 問題 に答えなさい。

【会話１】

はなこさん：私は日本の工業について調べるために図書室に行きま

した。そこで、【資料１】と【資料２】をみつけたの
で、見てください。私は日本の工業は発展し続けてい

ると思っていたので、これらの資料を見たときに驚き

ました。

たろうさん：何に驚いたのですか。

はなこさん：【資料１】を見てください。（ あ ）ということが

わかりますね。次に、私たちの学校の近くにある京浜

工業地帯に注目して【資料１】と【資料２】を見てみ
ようと思います。【資料２】を見ると京浜工業地帯で
最も盛んな工業は、機械ですね。

たろうさん：はい。

はなこさん：しかし、京浜工業地帯の機械の製造品出荷額は、中京

工業地帯の機械の製造品出荷額の約３分の１しかない

のです。

たろうさん：なぜ、約３分の１とわかったのですか。京浜工業地帯

の機械の製造品出荷額と中京工業地帯の機械の製造品

出荷額は、どこにも書いてありません。どのようにし

てそれぞれの工業地帯の機械の製造品出荷額を出し

て、さらに約３分の１を導き出したのですか。

はなこさん：それは、【資料１】の２０１４年の製造品出荷額と【資料
２】を見て、（ い ）。

たろうさん：なるほど。そのようにして導き出したのですね。中京

工業地帯に比べると京浜工業地帯の機械の製造品出荷

額は少なく感じますね。それでは、京浜工業地帯では、

食料品や繊維などの軽工業はどうでしょうか。

はなこさん：【資料２】から、京浜工業地帯の中で軽工業は全体の
２４.４％を占めていることがわかります。また、【資料１】

と【資料２】から、京浜工業地帯の軽工業の製造品出
荷額は、【資料１】にある工業地帯や工業地域の中で

（ う ）番目に多いことがわかります。

たろうさん：資料を正確に読みとると、いろいろなことに気づきま

すね。

問題
【会話１】の内容や【資料１】【資料２】を参考にして、次の

（１）～（３）の問題に答えなさい。

（１）【会話１】中の（ あ ）にあてはまるものとして、最も適切な

ものを、次の１～４から一つ選び、番号を書きなさい。
１ ２０１４年において関東地方にある工業地帯や工業地域の中で製造品

出荷額が最も多いのは、京浜工業地帯である

２ １９９０年から２０１４年まで、製造品出荷額が増加し続けている工業地

帯や工業地域は、一つもない

３ 全ての工業地帯と工業地域の製造品出荷額を年ごとに合計する

と、１９９０年から２０１４年まで、その合計額は減少し続けている

４ １９９０年と２０１４年を比べると、製造品出荷額が増加している工業地

帯や工業地域は三つだけで、それ以外は減少している

（２）【会話１】中の（ い ）にあてはまることばを次の［条件］

にしたがって書きなさい。

［条件］

○直前のたろうさんの質問に答えるように計算のしかたを具体的に説

明すること。

○前後の会話につながるように書くこと。

（３）【会話１】中の（ う ）にあてはまる数字を答えなさい。

問題
（１）【資料１】を見てわかることと言っても、どこに着目していけば
いいのか漠然としていますので、１～４の選択肢を一つひとつ見てい
くしかありません。１． 関東地方にある「地帯」「地域」は３つにな
りますね。２．スタートの１９９０年と２０００年の出荷額を比べることでほぼ
見当がつきますね。３．たし算をしなくても、２０１３年と２０１４年を全ての
「地帯」と「地域」で見比べればすぐに気がつきますね。問いに「年

ごとに合計すると」とあると、つい各年の９つの出荷額をたし算しな

くてはと考えがちですが、このような計算をさせるということは解答

時間との関わりからして常識的ではありません。そこで、なんらかの

やり方を工夫したり、着眼点を見つけることで素早くできる方法があ

りますので、要領よく取り組みましょう。４． あせらず落ちついて一
つひとつ取り組めば誤りに気がつきますね。

（２）【資料２】のような帯グラフは、全体の中で複数の項目がどのよ
うな割合（％）を占めるのかといった内訳を表すときに利用され、他

の「地帯」「地域」とその内訳がどのように違うのかを比べていくには

便利なグラフです。しかし、それはあくまでその「地帯」「地域」にお

ける割合であって、実際の数量（金額・重量など）を表すものではあ

りません。実際の数量は、それぞれの「地帯」「地域」の総量に各項目

の割合（％）をかけ合わせて求めていきます。ですから、２つの「地

帯」「地域」を比べて、一つの方がある項目の割合が高くても、そこの

総量が少ないときには、その項目の実際の数量はもう一方より少なく

なることがありますね。

（３）軽工業の割合は、たし算をしてすべての「地帯」「地域」で出さ
ないといけませんが、その後は、（２）の考え方から、その割合と各
「地帯」「地域」の総額の２つのバランスを見て、見当をつけていくこ

とで要領よくやれますね。

問題
（１）２
（２）中京工業地帯と京浜工業地帯のそれぞれの製造品出荷額にそれ
ぞれの工業地帯の機械のわり合をかけて工業地帯ごとの機械の製造品

出荷額をだし、京浜工業地帯の機械の製造品出荷額を中京工業地帯の

機械の製造品出荷額でわりました。

（３）５

日本の工業の内訳を見てみると
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